



Марына ЛЯНЧЭЎСКАЯ:

## «Калі да нас нехта прыйдзе з мячом, мы адкажам»

Старшыня Пастаяннай камісіі па заканадаўстве Палаты прадстаўнікоў Марына ЛЯНЧЭЎСКАЯ лічыць вельмі важным, што такія стратэгічныя дакументы, як Канцэпцыя нацыянальнай бяспекі і Ваенная дактрына, прымаюцца на Усебеларускім народным сходзе. «У іншых дзяржавах такіх прэзэдэнтаў няма, — падкрэсліла дэпутат. — Ранейшая Канцэпцыя нацыянальнай бяспекі была прынята ў 2010 годзе, яна была грунтоўная, актуальная для таго часу. Памяняліся ўмовы, з'явіліся новыя выклікі, пагрозы. Таму вельмі важна выпрацаваць канкрэтныя індыкатары для таго, каб гэтым выклікам і парозам супрацьстаяць».

Парламентарый нагадавала, што Канцэпцыя абноўлена на 70%. «З'явіўся абсалютна новы від



бяспекі — біялагічная бяспека, і гэта сведчыць аб тым, што мы ідзем у нагу з часам, — звярнула ўвагу яна. — Навелай Канцэпцыі нацыянальнай бяспекі стала такое новае паняцце, як электаральны суверэнітэт. Гэта важна, асабліва ў гэты электаральны перыяд. Мы не дазваляем нікому ўмешвацца ў выбары ў нашай краіне. Дарэчы, дэпутаты прынялі шэраг законаў для

таго, каб замацаваць электаральны суверэнітэт: Закон «Аб асновах грамадзянскай супольнасці», Закон «Аб палітычных партыях», Закон «Аб Усебеларускім народным сходзе». УНС — гэта засцерагальнік, стабілізатар, які будзе стоп-кранам у самы складаны перыяд для нашай краіны».

Па словах Марыны Лянчэўскай, вельмі грунтоўным і своечасовым дакументам з'яўляецца Ваенная дактрына. «Самае галоўнае, што Ваенная дактрына застаецца абараняльнай, — падкрэсліла дэпутат. — Гімн нашай дзяржавы невыпадкова пачынаецца са слоў «Мы, беларусы, мірныя людзі». Так і ёсць. І дактрынай мы падкрэсліваем, што вайны не хочам, але, калі да нас нехта прыйдзе з мячом, мы адкажам».

Сяргей РАЧКОЎ:



Старшыня Пастаяннай камісіі па міжнародных справах Палаты прадстаўнікоў Сяргей РАЧКОЎ заўважыў, што не кожнаму ўдаецца ў жыцці ўзяць удзел у гістарычных падзеях. А УНС — гэта гістарычная падзея для нашай краіны, для нашай дзяржавы, для нашага народа. «Беларускі народ яшчэ раз праявіў сваю мудрасць, калі падчас рэспубліканскага рэфэрэндуму аб унясенні змяненняў і дапаўненняў у Канстытуцыю прыняў рашэнне надаць канстытуцыйны статус Усебеларускаму

## «Беларускі народ яшчэ раз праявіў сваю мудрасць»

народнаму сходу. На мой погляд, вельмі справядліва і правільна паступілі дэлегаты, якія выбралі Прэзідэнта Беларусі Старшынёй УНС. Аляксандр Рыгоравіч — лідар і краіны, і нацыі. Гэта пераемнасць апраўдана. Сёння складаны час, асабліва з пункту гледжання міжнароднай сітуацыі, палітыкі, таму неабходна трымаць уладныя паўнамоцтвы ў адных руках, каб аператыўна і своечасова адказваць на сучасныя выклікі», — сказаў ён.

Парламентарый падкрэсліў, што беларусам вельмі важна было пачуць параўнальны аналіз таго, што адбывалася ў 1990-я гады, і таго, што беларусы маюць сёння, які прадставіў у сваім выступленні Прэзідэнт. «Гэты аналіз неабходны, каб паказаць народу, і найперш моладзі, які шлях мы прайшлі. Ця-

пер ідзе змена пакаленняў, і трэба паказаць маладым, як мы жылі, якія праблемы вырашылі, дзякуючы мудрасці народа і яго адзінства. Тэма адзінства сёння актуальная як ніколі. Мы бачым, што ў свеце адбываецца. Там, дзе няма адзінства, там пачынаюцца войны. А адзіная Беларусь ідзе сваім шляхам, нарошчвае свой патэнцыял, пашырае кола сяброў. Тое, што Захад зрабіў у адносінах да Беларусі, — гэта стратэгічная памылка. Мы ідзем цяпер на Усход. Мы раней мала ўвагі ўдзялялі Афрыцы, Лацінскай Амерыцы, але зараз мы ўбачылі, які там вялікі патэнцыял. І крок за крокам мы ідзем наперад у сваім развіцці. А Усебеларускі народны сход мабілізуе, аб'ядноўвае і вызначае стратэгію на будучыню», — перакананы Сяргей Рачкоў.

Мікіта РАЧЫЛОЎСКІ:

## «Кожны дэлегат адчувае сябе часткай гісторыі»



Для старшыні Маладзёжнага парламента Нацыянальнага сходу Мікіты РАЧЫЛОЎСКАГА гэта першы Усебеларускі народны сход, і адразу ў канстытуцыйным статусе. «Для мяне гэта вялікі гонар, вялікі давер. Мы разумеем, што пасяджэнне задасць вектары нашага развіцця. Гэта сапраўды гістарычная падзея. Я ўпэўнены, што кожны дэлегат адчувае сябе часткай гісторыі, бо так яно і ёсць. Мы разумеем, што на працягу пяці гадоў прыйдзеца працаваць не складаючы рук для таго, каб апраўдаць гэты высокі давер. Я як дэлегат ад Беларускага рэспубліканскага саюза моладзі разумю, што на мяне ўскладзена вялікая місія прадстаўляць інтарэсы і законныя правы нашых маладых людзей. Паколькі ў нас ёсць магчымасць працаваць у кожным рэгіёне нашай краіны, будзем актыўна праводзіць сустрэчы з моладдзю. Тут вельмі добра кладзецца сумесны праект Маладзёжнага парламента і БРСМ «Маладзёжны сход». Адрозна паля УНС мы пачынаем праводзіць сустрэчы з моладдзю па ўсёй краіне, дзе будзем атрымліваць зваротную сувязь ад маладых людзей, акумуляваць яе і самыя важныя і цікавыя прапановы выносіць для разгляду на Усебеларускім народным сходзе, каб погляды і меркаванні моладзі былі пачуты і бачны з трыбуны УНС», — раскажаў ён.

Яўген КАВАЛЕНКА:

## «Гэта прыступка ў далейшае развіццё»

Міністр юстыцыі Яўген КАВАЛЕНКА падкрэсліў, што Усебеларускі народны сход як Канстытуцыйны орган, як суполка, як орган народаўладдзя прайшоў вялікі шлях.

«Пачынаючы з першага Усебеларускага народнага сходу, ён эвалюцыяніраваў, развіваўся разам з беларускай дзяржаўнасцю. Мы яе разам будавалі, праводзілі УНС. І лагічны крок — наданне Усебеларускаму народнаму сходу канстытуцыйнага статусу. Гэта крок доўгачаканы, крок вельмі правільны. І гэта прыступка ў далейшае развіццё. Гэта задзел на будучыню з тым, каб найважнейшыя дзяржаўныя пытанні абмяркоўваліся ўсім народам», — сказаў ён.

Міністр заўважыў, што цяпер пасяджэнне УНС будзе праводзіцца не радзей чым адзін раз на год.

Па яго словах, гэта дае новыя дадатковыя магчымасці для ўзважанага прыняцця найважнейшых для краіны рашэнняў.

Сяргей ШЛЫЧКОЎ:

## «Канцэпцыя нацыянальнай бяспекі — атрымманне максімальнага эфекту ад таго, што маем»

Старшыня Дзяржаўнага камітэта па навуцы і тэхналогіях Сяргей ШЛЫЧКОЎ адзначыў, што гэта пасяджэнне Усебеларускага народнага сходу з'яўляецца беспрэцэдэнтным у гісторыі Беларусі. Аналагаў такога органа ў сістэме дзяржаўнага кіравання, па яго словах, больш нідзе няма. «Хоць гэтыя «дэмакратычныя» краіны вучаць нас, як трэба жыць, вучаць нас дэмакратыі, але ў іх і блізка такога органа няма», — сказаў ён.

Асобную ўвагу Сяргей Шлычкоў звярнуў на арганізацыю



Аляксандр РУМАК:

## «Адметнасць нашага грамадства — прадстаўнікі розных канфесій адзіныя»

Упаўнаважаны па справах рэлігій і нацыянальнасцяў Аляксандр РУМАК падкрэсліў, што ў сваім выступленні Прэзідэнт заклаў асноўныя вектары развіцця і для новых пакаленняў беларусаў. «Я думаю, што сёння закладваюцца такія гарантыі захавання незалежнасці нашай краіны, якія дазваляць і надалей развівацца. Краіна маладая, тры дзесяцігоддзі — для гісторыі няшмат. І вельмі важна для маладой краіны стварыць і закласці прававыя гарантыі далейшага развіцця і забяспечыць пераемнасць пакаленняў», — сказаў ён.

Аляксандр Румак звярнуў увагу, што сіла беларусаў у тым, што дзяржава шмат робіць, каб шматканфесіянальнае і шматнацыянальнае грамадства жыло ў гармоніі і згодзе. Ён нагадаў, што ў Беларусі жывуць прадстаўнікі 25 канфесій і рэлігійных кірункаў і больш за 150 нацыянальнасцяў. «На жаль, шмат прыкладаў, калі на рэлігійнай аснове ўзнікаюць гарачыя канфлікты. А ў нас у Прэзі-



дыуме УНС знаходзяцца прадстаўнікі дзвюх найбольш уплывовых канфесій — праваслаўнай і каталіцкай. У зале — прадстаўнікі мусульман і іўдзеяў. Гэта яшчэ адна адметнасць нашага грамадства — прадстаўнікі розных канфесій адзіныя і ўсе разумеюць, як важна жыць у ладзе і ў пазе адно да аднаго», — падкрэсліў Упаўнаважаны.



выбараў дэлегатаў Усебеларускага народнага сходу.

Па яго словах, у Палацы Рэспублікі сабраліся сапраўды найлепшыя прадстаўнікі беларускага народа, гэта сведчыць аб тым, што да выбараў дэлегатаў паставіліся самым сур'ёзным чынам.

Старшыня ДКНТ падкрэсліў, што, улічваючы канстытуцыйныя паўнамоцтвы УНС, пытанні, якія на ім разглядаюцца, патрабуюць пільнай увагі. «Я ўдзельнічаў у распрацоўцы Канцэпцыі нацыянальнай бяспекі. І з пункту

гледжання сістэмнага падыходу, мы давалі гэту справу да абсалюту, — сказаў ён. — Галоўная задача нашага камітэта — стварэнне нацыянальнай інавацыйнай сістэмы такім чынам, каб максімальна эфектыўна выкарыстоўваць усе рэсурсы, якія ёсць у краіне. І тое, што цяпер уключана ў Канцэпцыю нацыянальнай бяспекі, максімальна адпавядае гэтай мэце — выбудоўванню нацыянальнай інавацыйнай сістэмы, атрымання максімальнага эфекту ад таго, што мы маем».